

新闻观察

享受篮球乐趣 唱响乡村欢乐颂

——贵州省首届“姑妈”篮球赛系列观察之一

中国妇女报全媒体记者 孔一涵 高峰

贵州省黔东南州雷山县西江千户苗寨景区坐落于群山环绕之中,远离城市,古朴静谧。但在最近,一场特殊的体育赛事点燃了这座古寨的激情与活力,一阵阵欢声笑语回荡在苗寨深处的“姑妈”篮球赛赛场,吸引着源源不断的人在这里会聚驻足。

4月28日,2024年贵州省首届“姑妈”篮球邀请赛(以下简称“姑妈”篮球赛)在西江千户苗寨景区开赛,共有来自贵州省的10支球队参赛。参赛选手均为18岁至55岁的女性,她们身着民族服装,佩戴有民族特色的头饰,在篮球场上挥洒汗水,分享体育运动带来的美好与快乐。

火热运动氛围

“姑妈”篮球赛的场地由一块芦笙场改建而成,三面环绕着民居木楼,观众坐在场边廊下,感受着与凉爽山风一同扑面而来的火热运动氛围。

“我是路过的游客,本来只是想坐在这里乘凉,不知不觉就看完了整场比赛。”放下手中的充气加油棒,来自湖南的游客张女士脸上带着笑意,“姑妈”篮球赛有趣又精彩,我虽然没有支持的队伍,也不太懂比赛规则,但是看得很开心。”

快乐正是“姑妈”篮球赛的一大特色。球员们可以抱着球跑,也可以抢夺篮球,“只要不把篮球抱回家,就不算犯规”。

参与“姑妈”篮球赛策划工作的贵州省农动堡体旅文化发展有限公司总经理李霞介绍,“姑妈”篮球历史悠久,最初由黔东南州的苗族妇女自创并组织,因参与者主要是外嫁返乡的妇女(当地称“姑妈”)而得名。这套简单易懂的比赛规则,初衷是让更多对篮球了解不多的人,也能感受到这项运动的乐趣。“后来这项适合各个年龄段人群参与的运动,传播到贵州更多村寨,让许多平日站在场边的女性拿起篮球,走到场地中央。”李霞说。

对于“姑妈”罗群来说,参加“姑妈”篮球赛让她第一次真正“触摸”篮球。“我们队伍的球员都是从来没有打过篮球的‘姑妈’,别谈怎么防守,最开始我们连两分球、三分球的位置都不清楚,但稀里糊涂地



▲场边观众在为比赛加油。
▲在首场比赛中,雷山县队和毕节市队的参赛“姑妈”们展开激烈对决。
孔一涵/摄

也能上手打球。虽然打得不好,输了比赛,但大家都玩得非常开心,还拿到了不少‘鼓励奖’。”

“比赛结束后,我们会邀请落败队伍的‘姑妈’上场,送上一份颇有乡土特色的奖品,例如腊肉、鸡鸭、米酒等。”李霞说,这已是“姑妈”篮球赛的“固定环节”,大家会在一起唱歌跳舞,在载歌载舞中忘记比赛结果,只留下运动的快乐。

“参赛的队伍都很友好,观众的加油声也很热烈。在比赛中,我们很快熟悉了规则,越打越自信,越打越专业。赛程最后,我们还学着开发了‘一对一防守’的战术,抢到并且投进了好几个球。”罗群说。

人人皆可参与

“姑妈”们在场上挥洒汗水,场下也有

专业的“氛围组”。当地居民文女士是“姑妈”篮球赛的“老观众”,这次前来观赛,她专门带来了专业的“加油工具”——一段铁管和一段“伤痕累累”的不锈钢盆。“这个盆很轻,敲起来比锣鼓还响亮,上次黔东南州“姑妈”篮球赛,我就是用它来加油的。”说着,她敲起盆,为赛场上的队伍加油助威。

坐在篮球架下的游客宋女士被现场热烈的氛围感染,呐喊得嗓子都有些沙哑。“比赛的气氛特别好,不论哪队进球,全场观众都会尽全力欢呼鼓掌,看得我热血沸腾。”已经连看了两场比赛的宋女士,既看到了三分球、长传球、过人上篮等精湛技巧,也看到了抱球前冲、争球翻滚等独属于“姑妈”篮球赛的欢乐瞬间。“姑妈”们的篮球水平高低不一,但一点不影响比赛的精彩程度。“姑妈”们在场上的自信表现十分

有感染力,看过比赛后,我也想尝试打一打‘姑妈’篮球!”

赛间休息时,主打“人人皆可参与”的“姑妈”篮球赛,特地为跃跃欲试的游客们设置了体验环节。

游客黄女士参加了现场的“投篮赢奖品”活动,以一个漂亮的投篮赢得了一份特产奖品。“大学毕业,我再也没有碰过篮球,没想到时隔数年,投的第一个球就进了。”黄女士说,“投篮进球的感觉很好,回去我打算买个篮球,和孩子一起锻炼身体。”

赛场上奔跑的“姑妈”们神采飞扬,尽情展示着自信与美丽,传递着新时代女性“自信美丽、勇敢拼搏、健康向上”的精神风貌。“展示体育运动魅力,吸引更多女性参与,并将运动的快乐传递出去,这正是我们‘姑妈’篮球赛想要达成的目标。”李霞说。

天天观点

“婚恋军师”走红 年轻人需理性看待

杨朝清

近期,情感分析直播间开始在一些平台走红。据报道,一些自称“婚恋军师”的情感博主往往以犀利的“分析评论”,对网友的相亲对象进行“剖析”:一些看上去条件很不错的人很容易被认定“全是坑”。很多网友认为这个过程堪比看一场短视频“爽剧”。然而媒体记者深入调查发现,这样的相亲“分析拆解”背后,更链接着“军师”们的敛财套路,需要警惕。

婚恋是人生大事,容不得轻率糊涂,而对情感问题,一些年轻男女难免存在认知局限,在短视频、直播深刻嵌入日常生活的当下,“婚恋军师”的出现,一定程度上有助于突破“当局者迷”,从“旁观者”的角度为陷入情感迷茫的单身男女提供婚恋咨询和决策参谋。

虽然“婚恋军师”在打破信息不对称,加深年轻人对婚恋和情感问题的理解上有一定作用,但“婚恋军师”真的靠谱吗?作为一种新业态,这一行业缺乏职业门槛和行业规范,还处于“野蛮生长”的状态。

据了解,“婚恋军师”大多采取流水线式作业,把客户发来的对象的条件写在白板上,逐一进行拆解后,又会匆匆连线下一位网友。有些所谓的“婚恋军师”不过是纸上谈兵,其实并没有多少情感经历;有的自诩拥有各种身份光环,不过是无中生有、移花接木,缺乏相应资质;更有甚者通过炒作和忽悠,千方百计抬高自己的身价变现。

为了吸引眼球,获取流量,“婚恋军师”大都有一套话术和套路,即根据外貌、学历、户口、房子、收入、年龄等要素评判相亲对象是否靠谱,还往往通过夸大其词、臆测对方缺点来博取关注。然而,仅凭一些条件描述就对一个人进行简单化归类,看似点评犀利,实则很容易一叶障目、以偏概全。对于“婚恋军师”的分析,年轻人可以参考,却没有必要过度吹捧,更不必将其当成婚恋成功的“密钥”。

网络付费找“婚恋军师”,折射出年轻人的婚恋迷茫与焦虑。然而,“婚恋军师”迎合了单身男女的婚恋焦虑,却也进一步制造了婚恋焦虑,因此对其作用需要理性看待。

建立正向的情感表达和反馈机制,塑造健康的情感交流网络环境,“婚恋军师”显然不能自弹自唱。渴望美好爱情的单身男女,不能被“婚恋军师”牵着鼻子走,而是要努力成为更好的自己,在此基础上去寻找双向奔赴、共同成长的婚恋关系。

新闻壹段评

让陪诊师回归为患者服务的本质

北京市民王先生的女儿生病了,一直挂不上号。情急之下,他在某社交平台发布求助帖,很快就有“陪诊师”私信他,“可以帮忙挂号”“挂号服务费500元”。王先生表示不解:“我们挂不上号是不是和这些所谓的‘陪诊师’抢占号源有关?陪诊师提供挂号服务,和‘黄牛’性质有何区别?”有媒体近日调查发现,本是为满足一些特定人群在医院就诊时的陪伴需求而产生的陪诊师,正在悄悄变味儿。

由于陪诊师行业缺乏明确的监管措施和法律法规,加上一些医院在内部管理上存在漏洞,陪诊师有沦为“新黄牛”之嫌。对此,除了要加强医院的挂号管理外,还应加强对陪诊师行业的监管和规范,制定相关法律法规,明确其职责和行为规范。同时,要加强对“黄牛”等非法倒卖行为的打击力度,维护医疗秩序和患者权益。只有综合施策,内外兼治,才能让陪诊师回归为患者减负、为患者服务的本质。

对售卖“无主行李箱”要一查到底

近日,一名博主发视频称,自己花4280元买到江苏常州奔牛国际机场2个无主行李箱“盲盒”,里面有一些价值不菲的奢侈品,引发网友热议。常州奔牛国际机场5日回应称,该视频内容不实,该博主则对此予以否认,并晒出交易记录、聊天记录等相关信息。目前,常州警方已针对此事展开调查。

一些商家随意售卖“无主行李箱”,此事虽然真假还有待警方调查,但私下交易、随意处置“无人认领的行李箱”是明显的违法行为。一方面,这些行李箱到底从哪儿来,需要相关部门调查清楚,是否真有机场、火车站工作人员利用职务之便以此牟利。另一方面,如果是商家编造噱头以此欺诈骗消费者,交易平台以及监管部门也要及时处置。

“能踩的绿地”满足市民“享绿”需求

不久前,江苏省南通市公布第二批开放共享城市绿地清单,新开放的35处共享公园绿地迎来露营、游玩的好时节。“五一”假期,南通市紫琅公园里,年轻人身着汉服,摆造型、拍照片,累了就在草地上席地而坐,在亲近自然中享受惬意假日时光。

曾几何时,公园绿地多是“禁止踩踏”的告示。近年来,在公园绿地上运动健身、搭建帐篷、休闲游憩逐渐成为人们热衷的休闲方式。在这种诉求之下,城市绿地只有统筹好“开放”与“管理”的关系,才能打造“有活力、有秩序、全开放”的可持续公园。只有多一些“能踩的草坪”“能坐的草坪”“能躺的草坪”,才能让更多绿色共享空间融入市民生活,满足市民“享绿”需求。

黄威 整理点评

中国故事女主角

山东省五一劳动奖章获得者高红燕

办有温度的学校 让学生向阳生长

人物小传

高红燕,山东省济南市历下区燕山小学教育集团校长。过去12年间,她所带领的学校获全国优秀少先队集体、全国中小学国防教育示范学校、全国数学文化实验学校、山东省优秀家长学校、山东省科普示范学校等荣誉。高红燕本人也先后被评为“全国教育科研先进个人”“齐鲁名校校长”“济南市三八红旗手”,并在近日荣获山东省五一劳动奖章。

中国妇女报全媒体记者 姚建 王丹青

“我一直坚信教育是农业,作物的播种和收获不在同一个季节,中间那段时间,叫作积累和坚持。”过去12年间,山东省济南市历下区燕山小学教育集团校长高红燕播种下一颗颗名为“文化”的种子,积累和坚持着“文化立校、文化育人”的经验和理念,收获了一个又一个“奇迹”——一所薄弱学校变身名为优学校,一所老牌名校重新焕发活力,两所新建学校创新教育模式。

“捧着一颗心来,不带半根草去。”陶行知先生的话一直激励着高红燕。在教育岗位上,她始终怀着一颗真心对待学生,努力让教育回归本真。

把每一个学生当成自己的孩子

秉持一颗“把每一个学生当成自己的孩子”的真心,高红燕在校长的岗位上坚持了12年。

2013年,高红燕担任济南市盛福实验小学校长。这是一所由两个原村办小学合并而成的学校。刚到学校时,高红燕被眼前的景象惊呆了:学校围墙发发可危,教学楼内处处是安全隐患,有的孩子从教室的窗户外爬进爬出……

高红燕下定决心改变学校的整体面貌,



高红燕(中)和孩子们在一起。

她一边研究学校发展史和现实情况,一边结合自己的成长经历,描绘孩子们心目中理想学校的模样。

“雅美教育”的办学理念由此诞生。“育‘雅、正’,立‘善、美’。”高红燕解释,“培养德智体美劳全面发展的,有理想、有道德、有内涵、有家国情怀和世界眼光的新时代‘雅美品质’好少年。”

将文化润物无声的力量转化为变革的强大动力,高红燕的诀窍仍然是“一颗真心”。

彼时,盛福实验小学76%的学生为农村学生及外来随迁子女,孩子们的家长忙于生计,无暇顾及子女,更谈不上陪伴和指导。高红燕每天举着大喇叭给孩子们讲如何冲厕所、如何洗手,督促他们定期洗澡、剪指甲,让孩子们养成良好的卫生习惯。许多家长不重视家长会长,高红燕便督促老师逐个与家长沟通,并制定家长会的相关规则,引导家长积极参与。

在高红燕的努力下,仅用了3年时间,盛

福小学便发展成为济南市新优学校和重要品牌学校,先后被团中央、教育部授予“全国优秀少先队集体”称号、山东省首批劳动教育示范学校等荣誉。

坚持“一切为了学生”的初心

2021年7月,学校2015届优秀毕业生魏建峰通过“强基计划”被清华大学录取。这些年来,从燕山小学教育集团走出的毕业生考取清华北大等名校的不少,但魏建峰的成绩,高红燕牢牢记在心里,“高兴得像自己的孩子考取了一样”。

“小时候的魏建峰内向,有一次我在他们班听数学课,发现他思维敏捷,计算能力强,特别有数学天赋。”高红燕“如获至宝”,立刻联系了魏建峰的家长,希望能为孩子以后的发展多设想、早规划。高中时,魏建峰参加全国数学竞赛,取得优异成绩。

在高红燕看来,只有把“人”作为关注研究的核心,为学生终身发展负责,让学生形成

对现实社会、生活的思考、审辨、发声的能力,才真正抓住了学校教育的根本。

很快,高红燕职业生涯中的一次“大考”来临——“双减”政策推出后,孩子们的作业减少,这让部分家长不放心孩子的学习情况。

于是,高红燕决定打破常规的统一作业模式,有针对性地设计作业。这是一次颇为大胆的尝试。要想实现“人人有不同作业,不同人做不同作业”的目标,不仅要求教师要对学生实际、日常课题出发,将不同学科联动起来,有针对性地设计作业,更要求家长对学校、教师给予充分信任和支持。为此,高红燕一方面加强对教师队伍的培养,另一方面带领老师们与家长深谈、做家访,消除他们的顾虑。

如今,燕山小学教育集团的“作业改革”已初具雏形。在高红燕看来,无论改革怎样“变”,“一切为了学生”的初心从未改变。

让人生因投身教育而熠熠生辉

在高红燕看来,孩子的成长不在于一时一事,校长最重要的能力便是对未来的判断,要有对教育方针政策的精准把控和对学校发展的精准定位。

为此,高红燕将成为“专家型校长”作为“毕生追求”,把学校发展当作一个大课题来研究。由她先后主持的19项国家、省、市级课题已经结题。她所带领的学校获全国优秀少先队集体、全国中小学国防教育示范学校、全国数学文化实验学校、山东省优秀家长学校、山东省科普示范学校等各级荣誉60余项。高红燕本人也先后被评为“全国教育科研先进个人”“齐鲁名校校长”“济南市三八红旗手”,并在近日被授予山东省五一劳动奖章。

“每天走在校园里,我都能感受到学校在蓬勃发展,学生在向阳生长,这是一名校长最纯粹的幸福。”高红燕说,办有温度的学校,做有灵魂的教育,是她一直坚持的理念,更是她将践行终生的信条。“未来的日子里,我会继续在精神传承和执着坚守中,让人生因投身教育而熠熠生辉。”